

搭起“方便桥”打通“保障路”

——福建三明服务山区零工就业出新招

新华社记者 李昊泽

近日,福建不少地区迎来降雪。在三明市将乐县古镛镇洋坊村,远处山巅积雪尚未融化,村中一片覆盖保温塑料膜的田地里,一株株烟苗绿意盎然。

“还好在寒潮前及时移栽完烟苗,要不损失就大了。”回想起抢栽烟苗的情形,农户罗小平感到一阵庆幸。

大寒前后,罗小平育苗大棚里的烟苗正待移栽,突如其来的寒潮预警让他措手不及。烟苗怕冻,倘若移苗时气温骤降,恐怕前期10多万元投入就打了水漂,但村中青壮年大多离乡发展,上哪儿去找人帮忙?

正当罗小平为招工的事焦头烂额时,古镛镇劳动保障所的工作人员提供了一个“门路”:“县里人社部门新开发了可以招零工的微信小程序,登上试试。”

在工作人员指导下,罗小平在微信小程序上发布了用工需求,很快就有周边村镇的10多名乡亲接单赶来,8万多株烟苗在5天之内全部移栽完毕。烟苗刚在地里扎根不久,洋坊村就飘起了雪花。

罗小平既烤得一手好烟,又精通杂交水稻制种手艺,他粗略一算,今年5月初收烟叶、6月中旬烟后稻插秧、8月中旬水稻拉花授粉等节点,都需要大量雇工。

“农忙是季节性的,一忙起来大家都忙,到处都缺帮手。”罗小平笑着说,每逢农忙,不仅要跑遍邻近几个村子,有时为了抢人,还得跟别的农户比工价。

三明市位于福建西部山区,诸多产业与农业息息相关,每逢农业生产节点,临时性用工需求都很大。“利用微信小程序打造线上零工服务平台,为大家打通了一条随时能用、触手可及的供需信息交换渠道。”三明市劳动就

业中心主任李昌枝向记者演示了这款名叫“数智零工”的微信小程序,无论是企业还是个人,填写需求后轻轻一按,用工信息就能一键发布。同样,零工从业者在小程序上搜索到合适的工作,也能一键接单。

李昌枝介绍,作为补充,三明市在各区县设立了线下零工服务站,将人社部门各类资源整合其中,为零工从业者免费提供纠纷调解、从业资格证考试培训等服务。此外,人社部门还依托社区工作站、乡镇劳动保障所设立零工驿站,服务基层广大群众,指导大家在线上发布和获取零工需求信息。

零工从业者郭福龙此前长期在外打工,回到家乡将乐县后,日常也接一些散活创收。“还是在政府的平台上接活放心!”郭福龙说,下单时,雇主会预付薪酬至小程序后台,工钱不用担心被拖欠,万一产生纠纷也不怕,交易

记录就是线下调解的证据。

郭福龙告诉记者,雇主在下单时多付上4元至12元保费,干活时如果受到意外伤害,自己能得到一份最高100万元的赔偿金,“有这样的活干,工钱少一点我也愿意!”郭福龙笑着说。

“数智零工”微信小程序会成为我们监管零工市场的有力抓手。”李昌枝说,依托其闭环运行数据,人社部门得以实时掌握零工从业人员数量、交易过程等情况,从而进行有效监管,及时消除相关隐患。

截至目前,率先试点的三元区、将乐县、宁化县等地线上用户注册总量已超5万人,其余区县正加紧完成前期建设,新的线上、线下零工就业服务体系预计春节后在三明市全面投入运行。

新春走基层

国务院国资委将全面实施“一企一策”考核

新华社北京1月29日电 (王希黄炯芮)2024年,国务院国资委将对中央企业全面实施“一企一策”考核,即统筹共性量化指标与个体企业差异性,根据企业功能定位、行业特点、承担重大任务等情况,增加反映价值创造能力的针对性考核指标,“一企一策”签订个性化经营业绩责任书,引导企业努力实现高质量发展。

这是记者在国务院国资委29日举行的中央企业、地方国资委考核分配工作会议上了解到的信息。

近年来,国务院国资委构建“一利五率”指标体系,引导央企有针对性增设考核指标,高质量发展考核指标体系不断健全。

今年国务院国资委将建立考核“双加分”机制——一档设置效益指标考核目标,对跑赢国民经济增速的企业给予考核加分,同步设立提质增效特别奖,对作出突出贡献的企业再给予额外加分,引导央企积极确定挑战性目标。

国务院国资委表示,在前期试点探索、积累经验的基础上,全面推开上市公司市值管理考核,坚持过程和结果并重、激励和约束对等,量化评价中央企业控股上市公司市场表现,客观评价企业市值管理工作举措和成效,同时对踩红线、越底线的违规事项加强惩戒,引导企业更加重视上市公司的内在价值和市场表现,传递信心、稳定预期,更好地回报投资者。

国务院国资委还将探索将品牌价值纳入考核,鼓励企业练好内功、外塑形象,不断提高品牌附加值和美誉度,加快建设世界一流企业。

在推动培育新质生产力方面,国务院国资委将强化研发投入和产出“双线”考核,突出企业科技创新主体地位,进一步健全符合科研规律的差异化考核机制;强化战略性新兴产业收入和增加值占比考核,引导企业加快优化布局结构,深入推进转型升级,全力以赴发展战略性新兴产业和未来产业。

2023年全国国有企业利润同比增长7.4%

新华社北京1月29日电 2023年,全国国有及国有控股企业主要效益指标继续稳步增长,回升向好态势进一步巩固,企业利润总额达46332.8亿元,同比增长7.4%。

财政部29日发布了2023年全国国有及国有控股企业经济运行情况。数据显示,2023年,国有企业营业总收入857306.1亿元,同比增长3.6%;国有企业应交税费58745.8亿元,同比下降0.5%。截至2023年12月末,国有企业资产负债率64.6%,上升0.3个百分点。

河北滦州:冬日大棚农事忙

1月29日,河北省滦州市小马庄镇一家蔬菜育苗合作社的社员在大棚内管护黄瓜秧苗。

1月29日,河北省滦州市茨榆坨镇的果农在大棚内给樱桃授粉。

近日,河北省滦州市的大棚果树陆续开花,蔬菜幼苗长势喜人,农民们开始抢抓农时对果树进行疏花授粉、嫁接蔬菜秧苗,大棚内呈现出一派繁忙的景象。近年来,该市大力引导农民采取“合作社+基地+农户”的模式,规模化、标准化发展大棚樱桃、黄瓜、西红柿等果蔬种植,促进农民增收,助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧 摄



2025 第五次全国经济普查 THE FIFTH NATIONAL ECONOMIC CENSUS

普查摸清经济家底 数据服务发展决策

定西市第五次全国经济普查领导小组办公室

